

## 姜大明：山东黄蓝战略 经济发展转变最为关键

发布时间:2010-3-30 来源:齐鲁晚报

在全国两会上，黄河三角洲高效生态经济区和山东半岛蓝色经济区两大战略引起了全国媒体的高度关注。3月6日，姜大明省长接受了全国省级晚报都市报联盟的采访，对两大战略部署进行了详细解读。

### 关于黄河三角洲高效生态经济区

关键词：时间表黄三角开发分“两步走”

齐鲁晚报：黄三角定位高效生态，显然区别国内其他经济区域的发展模式。请问姜省长，您理解的“高效生态”的具体含义是什么？

姜大明：高效生态经济是指具有典型生态系统特征的节约、集约经济发展模式。在产业类型上，形成由清洁生产企业组成的循环经济产业体系；在产业布局上，形成由若干生态工业园区组成的生态产业群；在生产工艺上，做到无废或少废，实现生产过程再循环、再利用，最终表现为整个经济体系高效运转，经济、社会、生态协调发展。

黄河三角洲高效生态经济的发展，要体现可持续发展理念，推进产业结构生态化、经济形态高级化，促进经济体系高效运转和高度开放，实现开发与保护、资源与环境、经济与生态的有机统一。

齐鲁晚报：打造黄三角高效生态经济区，有没有具体的时间表或路线图？

姜大明：《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》紧紧围绕“三区一基地”的功能定位，对2015年、2020年黄河三角洲高效生态经济区的经济社会发展目标提出了“两步走”的明确要求，并确定了14项主要指标。黄河三角洲6市、19县要围绕这14项主要指标，以2008年为基数，按照规划提出的2015年、2020年的总体战略目标，逐项、逐年地核算，制定发展速度和发展目标。

齐鲁晚报：能否谈一下您本人期待的未来发展图景？

姜大明：我想那个时候黄三角地区不仅是中国最具经济活力的地区之一，也是环境优美、生态和谐、百姓安居乐业的理想家园。

关键词：开头起步甩开膀子真刀真枪干

齐鲁晚报：黄河三角洲开发，今年首要的任务是什么？

姜大明：黄河三角洲开发是几代山东人的心愿，从1994年首次提出来，历经15年上升为国家战略，现在要抓紧时间，甩开膀子，真刀真枪地干起来。今年我准备拿出三分之一的精力来抓好黄河三角洲高效生态经济区建设的开头起步工作。我们要求3个市的主要负责同志当面拿出具体的

黄河三角洲高效生态经济区建设的开头起步工作，我们要求6个市的主要负责同志也要拿出足够的精力来抓黄三角建设工作。今年，临港产业区要抓出新眉目，把东营、滨州、潍坊、莱州四个临港产业园紧紧抓在手上，采取大动作，实现大突破，取得大成效。

#### 关键词：基础设施“缺什么补什么”

齐鲁晚报：今年黄三角在基础建设上有哪些大的动作？

姜大明：黄河三角洲发展起步比较晚，港口建设规模小，功能弱，缺乏疏港铁路及与周边地区连接的干线铁路，内连外接的高速公路网亟待完善，水利设施建设任务艰巨。基础设施相对落后，是制约黄三角经济社会发展的主要因素。

今年，我们要按照《规划》确定的发展目标，坚持基础设施先行的工作思路，按照区域一体化发展理念，缺什么补什么，重点加强基础设施一体化建设，形成配套完善的水利设施、便捷畅通的交通网络和安全清洁的能源保障体系。特别是要努力搞好铁路、公路、港口、机场建设，增强发展高效生态经济的支撑能力。已经审批立项、条件成熟的，要抓紧开工；条件比较成熟的，要争取挤进盘子，尽快开工。

#### 关键词：经济发展转变方式是关键

齐鲁晚报：舆论认为，高效生态经济区的定位与现在中央倡导的科学发展观的要求高度一致，姜省长，您认为这种“一致”具体体现在哪些方面？

姜大明：高效生态经济区，特色是高效生态，核心是经济发展，关键是转变发展方式。上个月初，姜异康书记和我参加了中央举办的省部级主要领导干部深入贯彻落实科学发展观加快经济发展方式转变专题研讨班。在研讨班开班式上，胡锦涛总书记发表了重要讲话，总书记的重要讲话，为我省经济社会发展及黄河三角洲开发建设指明了方向。

#### 关键词：对接合作与周边地区“四大对接”

齐鲁晚报：黄三角与天津滨海新区、辽宁沿海经济带隔海相望，是我省对接滨海新区和京津冀都市圈的前沿和枢纽地带，如何对接以实现区域经济的协调发展？

姜大明：我们要主动加强与京津冀都市圈、辽宁沿海经济带、天津滨海新区等周边地区的联系与交流，认真学习借鉴他们的先进理念和成功经验。一是要加快规划方面的对接；二是要加强生态建设和环境保护方面的对接；三是要加强基础设施方面的对接；四是加强产业方面的对接。

#### 关键词：高效生态不能剜到篮子里就是菜

齐鲁晚报：黄三角要打造高效生态区，其他地域似乎并没有太多的经验可循，这是否意味着，我们必须走出一条属于自己的创新发展之路？

姜大明：是这样的。黄河三角洲高效生态经济区是我国第一个以“高效生态”为突出功能定位的区域规划，为我省科学发展提供了难得的历史机遇，同时，也担负着为全国其他地方闯路子、创模式的重任。在黄三角高效生态区建设中，怎样创新体制机制，怎样转变发展方式，怎样调整提升产业结构，为经济注入新的活力，推动发展迈上新台阶，是我们必须认真思考的重大问题。

齐鲁晚报：山东将出台哪些优惠措施，确保高效生态的定位落到实处？

姜大明：在项目引进上，紧紧从源头把住关口，不能剜到篮子里就是菜，高能耗、高污染的项目坚决不能上。目前，各级各部门特别是省直部门，正在根据规划提供的政策框架，积极主动地加强政策研究。一方面，立足实际，敢破敢立，打出看得见、摸得着的政策组合拳；一方面，加强沟通，敢试敢闯，积极争取国家有关部委支持，为黄河三角洲高效生态经济区建设提供完善的政策保障。

打造参与国际竞争的重要增长极

齐鲁晚报：提到蓝色经济区，人们可能会问，蓝色经济与海洋经济有何不同呢？

姜大明：我们理解，与传统的海洋经济相比，蓝色经济有着更加科学、更加深刻、更加丰富的内涵。我想可以用“五个更加”来概括。蓝色经济更加注重海洋的深度科学开发和保护，实现全面协调可持续发展；更加积极推进海洋高端产业发展，培育具有较强竞争力的海洋优势产业；更加注重海陆统筹布局，科学开发和综合利用各类海陆资源；更加注重科技创新引领，提升海洋经济核心竞争力；更加注重突出海洋生态文明，强化生态建设，实现资源节约、环境友好、永续发展。

齐鲁晚报：按照这种理解，山东半岛蓝色经济区的总体构想是什么？

姜大明：半岛蓝色经济区建设以沿海7市为前沿，以全省资源要素为依托，以海带陆、以陆促海、内外联动，努力建设我国海洋科技教育中心、海洋优势产业聚集区、海滨国际旅游目的地、宜居城市群和海洋生态示范区，形成连接长三角和环渤海地区、沟通黄河流域广大腹地、面向东北亚全方位参与国际竞争的重要增长极。

争取列入国家“十二五”规划纲要

齐鲁晚报：截至目前，山东半岛蓝色经济区建设的进展程度如何？

姜大明：去年4月，国家主席胡锦涛来山东视察时指出：要大力发展海洋经济，科学开发海洋资源，培育海洋优势产业，打造山东半岛蓝色经济区。

目前，全省正在按照胡锦涛主席对山东工作的总要求，以打造山东半岛蓝色经济区为总抓手，大力调整优化经济结构，加快转变发展方式，促进全省经济又好又快发展。

我们正在着力抓好海洋优势产业培育工程、示范园区培育工程和海洋科技支撑引领工程等。以现代海洋渔业、海洋装备制造业等八大海洋优势产业为重点，抓紧开工建设一批基础好、规模大、效益高、支撑带动作用强的重大产业项目，为蓝色经济区建设起好步、开好头奠定坚实基础。

齐鲁晚报：在今年的两会上，有代表委员建议，将半岛蓝色经济区升至国家战略，目前这一事项进展如何？

姜大明：我们正在高质量推进《规划纲要》编制工作，争取列入国家“十二五”规划纲要，上升为国家发展战略。省里要求有关部门抓紧修改完善规划纲要初稿和专项规划，广泛征求各方面意见，搞好与我省“十二五”规划思路的衔接，进一步完善并形成送审稿，经省委、省政府研究后上报国家发改委。

[打印本页](#) [关闭窗口](#)

[首 页](#) | [关 于 我 们](#) | [网 站 声 明](#) | [联 系 我 们](#)



蓝色经济网©2009

地址：烟台市毓璜顶西路16号 电话：0535-6247374 传真：0535-6648831

烟台蓝色经济区建设推进办公室主办 鲁ICP备09089458号